Урок 6
Кількість теплоти. Розрахунок кількості теплоти при нагріванні/охолодженні тіла. 
Рівняння теплового балансу.
Дата___________________




    Клас __________________
Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: ввести поняття кількості теплоти, питомої теплоємності тіла, показати залежність кількості теплоти від маси, зміни температури та виду самої речовини;
формування ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттям, формулює визначення фізичної величини  кількість теплоти, питома теплоємність  та їхні одиниці;
· учні застосовують  набуті знання в процесі розв’язування задач різних типів; застосовує рівняння теплового балансу;

Розвивати логічне мислення, кругозір; 
Виховувати інтерес до предмета.

Тип уроку. Урок комбінований.

Хід уроку

І. Організаційний етап.

ІІ. Актуалізація опорних знань. Перевірка домашнього завдання.

Тестові завдання:

Варіант 1

1. Тепловим рухом називається ...

А. ... рівномірний рух окремої молекули.

Б. ... впорядкований рух великого числа молекул.

В. ... безперервний безладний рух великого числа молекул.

Г. ... прямолінійний рух окремої молекули.

2. Внутрішня енергія тіла - ...

А. ... енергія, яка визначається взаємним положенням взаємодіючих тіл або частин одного і того ж тіла.

Б. ... енергія руху і взаємодії частинок, з яких складається тіло.

В. ... енергія, якою володіє тіло внаслідок свого руху.

Г. Правильнoї відповіді немає

3. Внутрішню енергію тіла можна змінити ...

А. ... тільки виконанням роботи.

Б. ... тільки теплопередачею.

В. ... виконанням роботи та теплопередачею.

Г. Внутрішню енергію тіла змінити не можна.

4. Сталеву пластину помістили на гарячу електричну плиту. Внутрішня енергія пластини збільшується в основному внаслідок ...

А. ... теплопередачі.

Б. ... здійснення роботи.

В. ... теплопередачі і здійснення роботи.

Г. Внутрішня енергія пластини не змінюється.

5. Внутрішня енергія тіла залежить ...

А. ... тільки від швидкості тіла.

Б. ... тільки від положення цього тіла відносно інших тіл.

В. ... тільки від температури тіла.

Г. ... від температури і маси тіла.

6. Чайник з водою поставили на піч і підігріли воду. При цьому ...

А. ... збільшилася кінетична енергія молекул

Б. ... зменшилася кінетична енергія молекул.

В. ... збільшилася потенційна енергія молекул.

Г. ... зменшилася потенційна енергія молекул.

7. Ложка, опущена в склянку з гарячим чаєм, нагрілася. Який вид теплопередачі є основним в цьому випадку?

А. Конвекція.

Б. Теплопровідність.

В. Випромінювання.

Г. Всі три види теплопередачі вносять однаковий внесок у нагрівання ложки.

8. Який вид теплопередачі не супроводжується перенесенням речовини?

А. Тільки випромінювання.

Б. Тільки конвекція.

В. Тільки теплопровідність.

Г. Випромінювання і теплопровідність.

9. Батареї водяного опалення обігрівають кімнату. Який вид теплопередачі є основним в цьому випадку?

А. Конвекція.

Б. Теплопровідність.

В. Випромінювання.

Г. Всі три види теплопередачі вносять однаковий внесок у нагрівання кімнати.

10. Які з тіл - тверді тіла, рідини або гази - володіють найбільшою теплопровідністю?

А. Тверді тіла.

Б. Рідини.

В. Гази.

Г. Рідини та гази.
Варіант 2

1. Яке з наведених нижче визначень є визначенням внутрішньої енергії?

А. Енергія руху і взаємодії частинок, з яких складається тіло.

Б. Енергія, яка визначається взаємним положенням взаємодіючих тіл або частин одного і того ж тіла.

В. Енергія, яку має тіло внаслідок свого руху.

Г. Правильна відповідь не наведено.

2. Внутрішня енергія тіла змінюється ...

А. ... тільки при здійсненні роботи.

Б. ... при здійсненні роботи і теплопередачі.

В. ... тільки при теплопередачі.

Г. Внутрішня енергія тіла змінитися не може.

3. По свинцевій пластині вдаряють молотком. Яким способом при цьому змінюється внутрішня енергія пластини?

А. теплопередачі та вчиненням роботи.

Б. теплопередачі.

В. Виконанням роботи.

Г. Внутрішня енергія пластини не змінюється.

4. Від яких фізичних величин залежить внутрішня енергія тіла?

А. Від температури і маси тіла.

Б. Від швидкості і маси тіла.

В. Від положення цього тіла відносно інших тіл.

Г. Від температури і швидкості тіла.

5. При охолодженні гарячої води ...

А. ... збільшується кінетична енергія молекул.

Б. ... зменшується кінетична енергія молекул.

В. ... збільшується потенційна енергія молекул.

Г. ... зменшується потенційна енергія молекул.

6. Сонце обігріває поверхню Землі. Який вид теплопередачі є основним в цьому випадку?

А. Конвекція.

Б. Теплопровідність.

В. Випромінювання.

Г. Всі три види теплопередачі вносять однаковий внесок у нагрівання Землі.

7. Який вид теплопередачі супроводжується перенесенням речовини?

А. Тільки теплопровідність.

Б. Тільки випромінювання.

В. Тільки конвекція.

Г. Випромінювання і теплопровідність.

8. У яких тілах може відбуватися конвекція: в твердих тілах, рідинах, газах?

А. Тільки в твердих тілах.

Б. Тільки в рідинах.

В. Тільки в газах.

Г. У рідинах і газах.

9. Які з тіл - тверді тіла, рідини або гази - володіють найменшою теплопровідністю?

А. Тверді тіла.

Б. Рідини.

В. Гази.

Г. Тверді і рідкі тіла.

10. Тепропровідність – це передавання енергії від …

А. більш нагрітої частини тіла до менш нагрітої.

Б. більш нагрітого біла до менш нагрітого.

В. менш нагрітої частини тіла до більш нагрітої.

Г. менш нагрітого біла до більш нагрітого.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

Нам уже відомо, що внутрішня енергія тіла може змінюватися як шляхом виконання роботи, так і шляхом теплопередачі (без виконання роботи).

Енергію, яку одержує або втрачає тіло при теплопередачі, називають кількістю теплоти.
Познайомимосяізприладомдлякількісноговивченнятепловихявищ.  Калориметр — прилад для вимірюваннякількостітеплоти. Найпростішийшкільний калориметр складаєтьсяіздвох склянок: внутрішньогоалюмінієвого й зовнішнього пластмасового. Склянки розділені повітряним проміжком.

· Як же підрахувати кількість теплоти Q, необхідну для нагріваннятіла?

По-перше, внутрішня енергія визначається швидкістю теплового руху частинок, з яких складається тіло, отже, кількість теплоти як міра зміни внутрішньої енергії пов’язана з температурою тіла.

Якщо температура тіла зросла, то тіло одержало деяку кількість теплоти, якщо понизилася — то віддало. Таким чином, кількість теплоти залежить від зміни температури тіла: Q ~ 
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Як показує досвід, чим більше маса тіла, тим більша кількість теплоти буде потрібна для нагрівання тіла до однієї й тієї самої температури. Звідси можна зробити висновок, що кількість теплоти пропорційна масі тіла: Q ~  m.. 
По-третє, маси молекул тіл різних речовин різні, тобто при однаковій зміні температури кількість теплоти, отримана або віддана цими тілами, буде різною. Таким чином, кількістьтеплоти Q залежить від роду речовини.

Кількість теплоти, передана тілу при нагріванні, залежить від роду речовини, з якої воно складається, від маси цього тіла й від зміни його температури.
Питома теплоємність речовини
Нагріємо на однакових пальниках дві посудини. Перша посудина містить воду, а друга — рослинне масло такої ж маси. Спостерігаючи за показаннями термометрів, ми побачимо, що масло нагрівається швидше. З’ясовуючи, чому це відбувається, ми приходимо до поняття питомої теплоємності речовини.

Питома теплоємність речовини показує, яка кількість теплоти необхідна, щоб змінити температуру 1 кг даної речовини на 1 °C.

Питома теплоємність позначається буквою c , її одиницею в СІ є .
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У різних речовин питома теплоємність має різні значення.

Питома теплоємність — це характеристика речовини, й вона не залежить від маси тіла й зміни його температури.

Вода, наприклад, має дуже велику питому теплоємність. Тому вода в морях й океанах, нагріваючись повільно, поглинає значну кількість теплоти. Завдяки цьому в тих місцях, які розташовані близько від великих водойм, улітку не буває так спекотно, як у місцях, віддалених від води.

Узимку вода, повільно остигаючи, віддає велику кількість теплоти, тому зима в цих умовах менш сувора. Сааме завдяки великій питомій теплоємності вода широко використовується в системі водяного опалення, у побуті й медицині, наприклад у грілках.

Слід пам’ятати, що питома теплоємність речовини, що перебуває в різних агрегатних станах, різна. Наприклад, ртуть у стані рідини має питому теплоємність, а у твердому стані —ні .

Рівняння теплового балансу.
Для розрахунку кількості теплоти, яку необхідно передати тілу масою m для нагрівання його від початкової температури tп до кінцевої температури  tк, можна скористатися формулою:

. 
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Наведене співвідношення справедливо й тоді, коли тіло не нагрівають, а охолоджують: у такому випадку кінцева температура tк нижче початкової температури tп й, отже, 
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, тобто тіло віддає деяку кількістьтеплоти.

Розглянемо випадок, коли теплообмін відбувається тільки між двома тілами, тобто ні з якими іншими тілами вони теплом не обмінюються. Таку систему тіл називають теплоізольованою.
Щоб зробити систему тілтеплоізольованою, тіла поміщають у калориметр.

Наллємо, наприклад, у калориметр воду й зануримо в неї мідний брусок, вийнятий з окропу. Між бруском і водою почнеться теплообмін, внаслідок якого незабаром установиться теплова рівновага: брусок і вода будуть мати однакову температуру — позначимоїї t.

У процесі теплообміну вода одержить кількість теплоти, тому для води Q1. Брусок же віддасть деяку кількість теплоти, тому для бруска Q2 . Систему «вода + брусок» ми вважаємо теплоізольованою, тому, відповідно до закону збереження енергії, , звідси одержуємо:

. Q1= Q2
Церівняння часто називають рівнянням теплового балансу.

Рівняння теплового балансу можна, звичайно, узагальнити на випадок декількох тіл: якщо система цих тіл теплоізольована, 

ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу.
1. Залізному тягарцеві масою 100 г передали 920 Дж теплоти. На скільки градусів його нагріли?

2. Яка питома теплоємність речовини, якщо для нагрівання 1 кг цієї речовини на 20 С потрібна була кількість теплоти 1 кДж?

3. Для нагрівання цегельної печі масою 1,5 т витрачено 26,4 МДж теплоти. До якої температури її нагріли?
Підсумок уроку.
· Чому не можна тільки за зміною температури тіла судити про отриману ним кількість теплоти?
· Від чого залежить кількість теплоти, яку необхідно передати тілу для нагрівання?
· Питома теплоємність свинцю дорівнює 130 Дж/ (кг · °С). Що це означає?
· Що ефективніше використати як грілку — 2 кг води чи 2 кг піску за тієї ж температури?
Домашнє завдання. Опрацювати §§ 8-9. Вправа 8 (завдання 1,2) усно
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